

POLITICA

Un país para ser libre necesita el ejercicio soberano de sus derechos civiles, sin que ningún poder de esta o persona pueda, en ningún caso, limitarlos, suspenderlos o derogarlos.

DOS EDICIONES DIARIAS

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Córdoba, un mes 3 pesetas
 Provincias, trimestre 8 id.
 Extranjero, trimestre 10 id.
 Número suelto, 10 cts. — Franqueo concertado

Córdoba.-Dicbre., 1931.-Jueves 31

Director: JOAQUÍN GARCÍA HIDALGO

Redacción y Administración: Plaza de la República, 4 — Teléfono 2022 — Apartado de Correos 16

EDICIÓN DE LA MAÑANA

Segunda época — Año II.—Núm 367

En torno a la protesta ciudadana del 1.º de Enero

Serenidad

Nadie pierda, amigos, la serenidad. El acto del 1.º de Enero tendrá algo de Pascua política. Debe ser jubiloso. Año nuevo de renovación, pública en Córdoba. La política republicana no le sirve a la República. Y por eso queremos provocar una fluencia de valores morales, que surja del corazón del pueblo. A nosotros nos entusiasma que la ciudadanía se subleve. Contra ellos, contra nosotros, contra todo el que no sepa cumplir su deber. Hoy le toca a ellos. Si mañana fuéramos nosotros los que burláramos al pueblo, nos parecería natural que éste se alzara. Por ahora estamos tranquilos, porque nuestra conducta viene siguiendo una línea recta, que atraviesa sus dolores, sus amarguras, y Córdoba, quieras que no, percibirá en toda nuestra labor un orgulloso estremecimiento de decencia.

Los viejos políticos republicanos han perdido la cabeza. Parece mentira. Ese señor Vaquero, ese señor Guerra Lozano, ese señor Cruz Ceballos, sus jefes, han recibido en pleno rostro y sin chistar las ofensas más grandes que puede dirigir un hombre a otro hombre. Pero el honor no importaba. Ni la varonía. Lo importante eran los cargos, los sueldos, la influencia política, los autos oficiales. Ahora están a punto de perderlo todo y sus estómagos, no sus corazones, se rebelan. Y pagan galopines para que nos insulten. Y nos amenazan con ponerse en medio del arroyo para atajar la voluntad popular. ¡Qué bizarra conducta! Una conducta como para que el porvenir de Córdoba se les confiara a estos señores, que de tal guisa ensucian la clara fuente y deshonran a la guerrera gente.

«Los Comités»

Hay una lluvia de hojillas con el fin de «ahogar» el acto. Las hojillas están cuajadas de insultos. ¡Exquisita propaganda de la «gloriosa» partida autónoma. Una de esas hojillas anuncia que las iniciales de la C. N. T. Nosotros no coincidimos con las iniciales de los comités.

En las mismas Tendillas, esquina a Duque Hornachuelos, allí está MANUEL PADILLA con los mejores sombreros.

En defensa de Bujeda

El papel upetista insulta al joven e ilustre diputado, como hizo con Madrigal, con Obejero, con el gran don Niceto Alcalá Zamora. Basta que una figura forastera, aunque tenga categoría nacional, atienda al requerimiento de nuestra amistad y acuda a un acto promovido por POLITICA, para que la «gloriosa» partida autónoma proyecte sobre ella su bilis y su invidencia, rompiendo toda tradición de cortesía y hospitalidad. Jerónimo Bujeda no necesita defensa, pero para que se vea el espíritu miserable de calumnia que alienta en la Cueva de Ali-Babá, daremos estos detalles. El joven diputado socialista renunció a la abogacía del Estado, por haber multado al Obispo de Jaén. Montó bufete en Madrid y por su elocuencia y cultura jurídica logró dotarlo de gran fama. Es

Espejo de las horas

Los escritores revolucionarios

Uno de los aspectos más interesantes y transcendentales del conflicto entre la China y el Japón era el de que su juego guerrero inflamase la hoguera de una gran guerra multinacional. La intervención de Rusia sería forzada y los trabajadores soviéticos internacionales y pacifistas han temido que las cuestiones derivara hacia el pretexto de una intervención de los países imperialistas encaminada a atacar el nuevo régimen ruso.

De gran importancia es por tanto, la cuestión de la Unión de Escritores Revolucionarios, que tiene carácter internacional y después de la conferencia de Jarcof plasma su ideario y extiende sus conclusiones en la revista titulada «La literatura de la revolución mundial». Es de advertir que esa unión internacional en Rusia se denomina de escritores proletarios-republicanos y en casi todos los demás países ostenta el título de revolucionaria, pues considera que no en todas las naciones hay formada en los literatos una conciencia marxista, aunque desde luego exista una orientación progresiva que es la in-

mente la producción literaria soviética.

Pero aunque los traductores burgueses de estas obras son muy considerables escritores, su campo de acción empieza a estar retringido por el crecimiento de las jóvenes fuerzas productoras de la literatura japonesa.

La casa editorial «Senkissia» ha comenzado la publicación de una serie de obras bajo el título general de «Biblioteca de Escritores Proletarios», en la que figuran las de los más eminentes escritores. Fudzimoni Seiáite: Claridad y tinieblas. Kobaiassi Taki-di: La factoría de conservas de cangrejos. Takounaga Naossi: La calle sin sol. Tatino Sinobou: El hospital militar. Eba: La guerra. Khasimoto Eiki: La lucha en la calle. Kubokava Ineko: La fábrica de bombones. Jama-de Seyssabouro: La fiesta de Mayo.

Pero el poder público se alarma ante el entusiasmo popular que despierta esta literatura. La revista «Ciencia proletaria» ha hecho un llamamiento a los trabajadores para protestar contra los abusos de la autoridad.

El derecho a decretar sobre materias de la competencia de la administración local autónoma pertenece, o a los organismos elegidos por sufragio universal, o directamente por el conjunto de ciudadanos que forman esas colectividades.

El Estado ejerce, únicamente en las condiciones que determinará la ley, la dirección en último recurso sobre los organismos de la administración regional autónoma, dirección que no puede limitar sus iniciativas ni su libertad de acción.

El Estado puede prestar su concurso financiero a los organismos de la administración local autónoma.

Artículo 108. La Administración del Estado está organizada según un sistema de descentralización, con la colaboración más extensa posible de los ciudadanos y de modo que las cuestiones referentes a la administración se resuelvan lo más rápidamente posible y sobre la base de un conocimiento más exacto de las condiciones en que se planteen. Los servicios centrales no deben tener más dirección e inspección que las supremas.

CAPITULO XI

ADMINISTRACIÓN DE MONTE ATHOS

Artículo 109. La península de Athos, a partir de Mégali, Vigla e inmediaciones, forman la jurisdicción de Monte Athos; constituye, según su antiguo y privilegiado estatuto, una unidad dotada de gobierno propio en el Estado griego, cuya soberanía en este territorio es completa. Desde el punto de vista espiritual, el Sacro Monte se halla bajo la inmediata jurisdicción del patriarca ecuménico.

Todos los que en él se recogen adquieren la nacionalidad griega después que han sido admitidos como novicios o monjes y sin otro formulismo.

Artículo 110. El Sacro Monte está administrado, según su estatuto, por sus veinte monasterios entre los que está repartida toda la península de Athos, cuyo territorio no puede ser expro-

piado. La administración es ejercida por los representantes de esos monasterios, forman la Santa Comunidad. Está terminantemente prohibido introducir cualquier modificación en el sistema administrativo o en el número de conventos del Monte Athos, en su organización jerárquica o en sus relaciones con sus dependencias. Está prohibido igualmente el establecimiento de heterodoxos o de cismáticos.

Artículo 111. El reglamento detallado del régimen de Monte Athos y de su funcionamiento se hace por medio de una Carta Constitucional del Sacro Monte, elaborada y votada por los veinte santos monasterios, con la cooperación del representante del Estado, ratificándose por el patriarca ecuménico y por la Cámara.

La vigilancia del exacto cumplimiento del estatuto del Sacro Monte está encomendada al patriarca ecuménico, en la parte espiritual, y en la administrativa, al Estado, al que compete exclusivamente el mantenimiento del orden y la seguridad pública.

Artículo 112. Los poderes pertenecientes al Estado, según los términos de los artículos 109 y 111, se ejercen por un gobernador, cuyos deberes y derechos están determinados por una ley, así como el poder judicial, ejercido por las autoridades conventuales y la Santa Comunidad, y los ingresos aduaneros y fiscales concedidos a Monte Athos.

CAPITULO XII

DISPOSICIONES GENERALES

Artículo 113. Solamente en virtud de una ley puede tener lugar la cesión, adquisición o cambio de territorio.

Solamente en virtud de una ley puede tener lugar la entrada de un ejército extranjero a travésarlo.

Artículo 114. Las condiciones de ingreso en la Administración general del Estado serán determinadas por una ley.

LOS PUEBLOS

Den-Sia. En la asamblea general de la nueva federación fué decidido que interesaba en primer lugar consagrarse al teatro ambulante como la mejor arma de propaganda entre las masas.

Por iniciativa de la Liga de Escritores de Izquierda se ha celebrado en Shanghai una conferencia de todas las organizaciones culturales revolucionarias. La asamblea tenía como principal misión elaborar un programa de acción contra las represiones con que el Kuomintang persigue esas organizaciones culturales, el nuevo terror blanco que ha suprimido un gran número de librerías y de escuelas, prohíbe obras dramáticas, y encarcela a los escritores y trabajadores de la cultura.

El club de Literatura y Arte Proletarios de Shanghai reorganizado sobre una base más extensa se ha transformado en la sociedad Hoz y Martillo. Las producciones literarias de sus afiliados serán publicadas en volúmenes, pero aparecerán también en el diario obrero Shanghai-Bao, y en su sección club.

He aquí el estado de la labor de los intelectuales japoneses y chinos, factor harto considerable que hay que tener en cuenta cuando se habla de las amenazas de lucha entre sus países respectivos y la repercusión que ese «casus belli» pudiera tener en Rusia.

Y en cuanto a la persecución que unos y otros sufren del imperialismo nipón y del Kuomintang, y de las protestas por las crueles represiones del fascismo polaco en la Ucrania occidental, puede añadirse ya en un aspecto cómico lo que le ha acontecido en Norteamérica a Robert Parsons más conocido por su pseudónimo de Marcus Graham, expulsado del territorio yanqui por haber sido encontrada en su domicilio una antología de...

Montemayor

Un complot realista.-El «plan Cayetano».- Se aplaza un importante movimiento revolucionario preparado para el día 28 del actual

Hasta hace dos días hemos formado parte de una temible banda de conspiradores, cuya misión no era otra que derrocar el régimen actual y procurar por todos los medios la restauración de «Gutiérrez».

Nuestro director, Cayetano X (no vale decir los apellidos), había concebido un plan de indiscutible éxito, que nosotros—los de la banda—conocíamos con el nombre del «plan Cayetano». Los detalles del «plan» nos hicieron sucumbir, traicionando nuestras republicanas convicciones.

Habían solicitado nuestro concurso, teniendo en cuenta nuestras extraordinarias facultades de actor trágico, patentizadas en el desempeño del papel de «Viriato», cuando hace unos años figurábamos entre «Los Amigos del Arte». Se nos reservó un papel importantísimo. El de esposo de la Verónica y se nos obligaba a procurarnos la indumentaria por nuestra cuenta; un sacrificio sin importancia, puesto que el vestuario se reducía—rindiendo culto a la tradición que nos cuenta que el tal personaje fué zapatero—a unas sandalias, una túnica, un bonete y un tirapié; esto último como...

Sensacional

Hasta las once de la mañana, café con tostada, a

0'60

Café exprés, con copa de coñac "Marharo"

tado... Cayetano lo resumía en esta frase: «¡Por la gloria de mi padre que nos hinchamos!»

Las apariciones celestiales habían de sucederse con intervalos de tres minutos y al final San Cristobalón, cuya interpretación estaba encomendada a un camarada, cuya estatura mide dos metros quince, y da un peso bruto de más de once arrobas, cantaría una especie de milonga, letra y música de Cayetano, que terminaba con el siguiente estribillo:

A la corte celestial cantemos con embeleso, viva nuestro rey don «Güeso» y el submarino Peral.

Este momento era el elegido para la revolución. Se contaba de antemano con el efecto que había de producir en los congregados los inspiradísimos versos y se contaba como segura una «reprise» a petición del público para corearlos en este instante Pilatos irrumpiría entre el gentío tremolando un pendón y ginete en un brioso dromedario preparado al efecto. Cayetano hizo hincapié en aquel detalle porque por experiencia conocía la influencia decisiva que ejerce sobre las gentes cualquier pendón. Entusiasmado el público por los cánticos y electrizado por la arrogancia de Pilatos, el gentío le seguiría ciego arrasando cuanto se opusiese a su paso. El resto era cuestión de coser y cantar.

Confesamos, sin rubor, que este «plan» trazado como queda expuesto nos sedujo. Sin saber por qué relacionábamos la verónica que como esposa provisional nos cupo en suerte—una morena h... carnes y mejor de... oca—cc... la

asistir a dicho acto, pues la amenaza ellos lo sabrán; lo cierto es que dichos músicos entregaron sus uniformes al director de la Banda municipal.

Otro miembro del Ayuntamiento autónomo, joven e idéntico industrial de varias industrias y administrador de otras, le aconseja a otro músico, operario de su administración, que no asistiera a semejante mamarrachada, que el Municipio pagaba la música para otra clase de actos.

Posteriormente el director pudo requerir algunos músicos, y a pesar de numerosos esfuerzos, se dió el repugnante caso en la puerta de dicho concejal, después de ser conquistado por el referido director, lo atracaron a dicho músico, diciéndole que no asistiera, por que de asistir que se abstuviera a los resultados.

Pero dicho músico, cumpliendo con su verdadero deber de ciudadano y desobedeciendo la canallezca iniciativa, se incorporó a su Banda.

Este es un verdadero rasgo de compañeros, como igualmente el del señor director y discípulos.

Una vez ya organizada la Banda partió la comitiva en debido orden, a los acordes de la Internacional, sonbrero en mano como personas cultas y no como nos titulan esos... ca... cavernícolas, hasta llegar a la puerta del lugar donde reposan los cuerpos inertes de nuestros familiares.

El Ayuntamiento socialista y el señor Juez municipal penetraron al interior del Cementerio y efectuaron derribo del nuevo separatista, dando todo uno.

La Banda de música er tonó el Hino de Riego, siendo verdaderamente un acto emocionante.

Acto seguido se dió una conferencia relacionada a tan grandioso acto en la que tomaron parte los siguientes compañeros de la localidad:

Rafael Reyes Gavilán, Rafael Moya, Tomás Cuadrado Cerezo, Manuel Aguilar Arance, Francisco...

una ley. Los funcionarios regulares del Estado son titulados desde el momento de su nombramiento definitivo, siempre que existan los servicios y empleos que les correspondan. Salvo los casos previstos de destitución en virtud de procesamiento, no pueden ser destituidos o postergados sino en virtud de acuerdo especial de un Consejo constituido según la ley y compuesto por las dos terceras partes, como mínimo, de los funcionarios titulados. Esta decisión puede impugnarse ante el Consejo de Estado, según lo establecido en una ley especial.

Las anteriores disposiciones se aplican a los empleados de las Cámaras, cuya destitución o postergación compete a un Consejo compuesto por diez diputados o senadores, elegidos por porteo efectuado por el presidente de la Cámara interesada al conienzo de cada legislatura.

Pueden ser dispensados por una ley de las condiciones requeridas de aptitud y titulación los ministros y agentes diplomáticos, gobernadores, secretarios y directores generales de ministerios, prefectos, procurador del Gobierno cerca del Santo Sínodo, así como los empleados de la Secretaría política y de los directores de Secretaría de los presidentes de las Cámaras (1).

Artículo 115. Los procesos contra los miembros del Tribunal Supremo, miembros inamovibles del Tribunal de Cuentas y de Estado, son juzgados por un Tribunal compuesto por miembros, designados por sorteo entre los de los Tri... y entre los abogados miembros del Tribunal supremo y los profesores de la Facultad de De... de un miembro por profesores de la Facultad de... de un miembro por cada corporación. De este procedimiento preparatorio. No es exigible...

den entregarse por ley los procesos... nales de primera instancia, los pro... Tribunal de apelación.

del art. 114: «Se mantienen las... ficadas en el párrafo 3 del ar... riormente».

Consejo de Estado los asuntos contenciosoadministrativos aun siendo de primer grado.

Las demandas de apelación contra sentencias de los Tribunales administrativos serán sometidas a la competencia del Consejo de Estado cuando haya entrado en funciones.

Los conflictos a) entre autoridades administrativas y judiciales, b) entre el Consejo de Estado y las autoridades administrativas, c) entre Tribunales administrativos y ordinarios, son juzgados por el Tribunal Supremo, hasta que se instituya a este efecto, por ley especial, un Tribunal mixto compuesto de un número igual de consejeros de Estado y consejeros del Tribunal Supremo, bajo la presidencia del ministro de Justicia o de su suplente legal.

CAPITULO IX

DEL TRIBUNAL DE CUENTAS

Artículo 106. Los consejeros y consejeros suplentes del Tribunal de Cuentas, así como el procurador general de la República, son inamovibles. Deben ser jubilados al llegar a los setenta años de edad.

CAPITULO X

AUTONOMÍA ADMINISTRATIVA Y DESCENTRALIZACIÓN

Artículo 107. El Estado se divide en circunscripciones, en las que los ciudadanos administran directamente los intereses locales del modo que determina la ley.

El Ayuntamiento constituye el grado inferior de estas colectividades administrativas autónomas, que deben comprender dos grados por lo menos, independientemente de los «denés» (Ayuntamientos), y de sus agrupaciones.

Atalaya madrileña

Unas imprudentes declaraciones del ministro de Hacienda

«La República, dá la suerte a la República», se ha dicho, jubilosamente, comentando el hecho de que el «Gordo» de Navidad haya rechazado la mitrada tierna de todos los españoles, optando por permanecer en su refugio para regodeo del público erario. Bien; patrióticamente, no tenemos otro remedio que conformarnos, y aun con la sonrisa en los labios, pero... ¡el que más y el que menos, nos habíamos hecho tantas ilusiones!... Los periodistas, ilusiones por partida doble: particulares, y profesionales.

Las ilusiones profesionales de los periodistas, por lo menos de los periodistas madrileños, se han visto también defraudadas. Con la ausencia de millones no ha habido posibilidad de servir al público los acreditados «fiambreros» informativos que, renovados convenientemente, se ofrecen a la curiosidad de los lectores, en forma de declaraciones de los afortunados, que casi siempre son también los mismos. Hay que creer que existen, en efectos, unos cuantos afortunados-tipo, o unos cuantos tipos de afortunados, y nada más. Con ligeras variantes, año tras año, son así: un caballero, cliente de un Banco, que compró tres vigésimos, de los cuales envió uno a un su representante de la Argentina; al dueño de un hotel que, poseedor de medio billete, dió participación a toda su dependencia, menos a la lavandera, y a su hijo, que prefirió recibirlo en metálico; el ordinario de Guadalajara, que adquirió otro vigésimo por encargo de una peña de jugadores; las vendedoras de un mercado; el cerillero de un café, el limpia-plateado de un círculo aristocrático. To-

Lotería, porque no cree en ella; que desgraciado del hombre que confía al Azar la misión de conseguir su bienestar... En fin, toda la gama de las máximas morales.

Imprudencia, imprudencia. Un ministro de Hacienda español no puede desacreditar así a la Lotería, tan bien amada por todo sus gobernados. Ya sabemos que en casa del herrero cu-

chillo de palo, y que se puede ser tabernero sin necesidad de ser borracho, pero por lo que al ministro de Hacienda y a la Lotería se refiere, las Cortes Constituyentes deberían ir pensando en dotarlo, por lo menos, de un par de billetes en cada sorteo; convertirlo, por así decirlo, en «plaza montada»; montada en dos números, ya que no en dos caballos, como el ministro de la Guerra. Seguir así perjudicaría notablemente a la recaudación de contribuciones voluntarias, y ninguna más saneada que la que representa la Lotería. Que no juegue el ministro de Hacienda, no vale, la verdad.

César Alcolea

El acto del primero de Enero

está organizado y patrocinado por la Casa del Pueblo, Partido Socialista y será presidido por los diputados a Cortes y diputados provinciales socialistas y minoría socialista del Municipio cordobés. A las once y media de la mañana comenzará el mitin en el Gran Teatro. A dicha hora quedarán cerradas las puertas. Una comisión de orden cuidará de acomodar a los asistentes. Radio Hesperia colocará potentes altavoces a la puerta del Gran Teatro y probablemente en la Plaza de la República. Rogamos a las comisiones de los pueblos de la provincia que soliciten las localidades con tiempo, porque las demandas de entradas, desde que hemos anunciado el acto, es tan numerosa que ya están casi agotadas.

El orden de los oradores será el siguiente:

- García Hidalgo, diputado
- Azorín, diputado
- Bujeda, diputado y director general de Propiedades

El Jefe del Gobierno en Córdoba

Don Manuel Azaña, el jefe del Gobierno y de Acción Republicana, ha visitado Córdoba en compañía de su distinguida señora. Aunque llegó de riguroso incógnito, en busca de unas horas de sosiego por su dura labor de gobernante, el ilustre político no pudo evitar que fuera notada su presencia y que las autoridades y numerosas personas acudieran a cumplimentarle al Hotel Regina.

El presidente dedicó la mañana recorriendo monumentos y calles, a saturarse de la ciudad. El cielo azul y el sol andaluz que el ateneista Azaña amaba de antiguo, como a limpias categorías de la naturaleza, pasaron sobre la frente arrugada por los negocios del Estado, su alegre piedad. No sabemos si alguien intentó complicar el descanso del político, hablándole de politiquilla. Nosotros, que admiramos cordialmente al gran español, revelado por la República, respetamos su asueto, rindiéndole un respetuoso saludo y ofrendándole a su bella esposa un ramo de frescos clavos.

Anoche, de riguroso incógnito, llegó el Presidente del Gobierno de la República, señor Azaña.

El viaje que efectúa, en compañía de su bella esposa, lo han realizado en automóvil desde Madrid y, como decimos antes, es completamente particular, no habiéndose dado aviso a ninguna de las autoridades locales.

El señor Azaña se dirige a Málaga, donde piensa pasar unos días descansando de la labor del Gobierno, para volver a Madrid en las próximas sesiones de Cortes del 5 de Enero.

El señor Azaña y su esposa, que se alojan en el Hotel Regina, se retiraron a descansar del viaje y esta mañana han comenzado una visita de los principales monumentos de la ciudad.

Los ilustres viajeros han hecho lo posible por pasar desapercibidos.

Los periodistas no pudimos enterarnos de la llegada del Presidente del Consejo de Ministros, aunque estuvimos anoche, en nuestra información diaria, en el Hotel Regina.

mente, nos presentó a los informadores que esperábamos en el Hotel Regina la llegada de los excursionistas al presidente del Consejo de Ministros

El señor Azaña nos acogió bondadosamente.

«¿Qué quieren de mí los periodistas cordobeses, nos dijo, tendiéndonos sus manos.

«Señor presidente—respondimos— darle la bienvenida, en primer lugar, al llegar a esta ciudad...

«Y ciudad a la que yo quiero mucho y admiro. Su visita de hoy, agregó, me ha satisfecho mucho. Nueve años hace que no visitaba Córdoba, y su progreso me ha causado agradable sorpresa.

Como los informadores de la Prensa local tuviéramos frases de elogio para la gestión del gobernador civil, el señor Valera Valverde, con la modestia que le caracteriza, exclamó:

«Señores, que soy un aprendiz de gobernador.

A lo que repuse humorísticamente el señor Azaña:

ADMINISTRACION: PLAZA DE LA REPUBLICA, 4

Gran Teatro.-Ideal Cinema

Empresa Guerrero Teléfono núm. 2700

FUNCIONES PARA MAÑANA VIERNES 25 DE DICIEMBRE DE 1931

Cine sonoro.—6'30 tarde y 10'30 noche.—Programa extraordinario.—Estreno: NOTICARIO SONORO FOX, interesante revista.—Estreno: FELIPIN EN HIRONA, graciosísima película dibujos sonoros, interpretada por una Compañía de Chimpancés y hablada totalmente en español.—¡Acontecimiento formidable! Estreno grandioso del film hablado totalmente en español, y titulado ESCLAVAS DE LA MODA, definitiva consagración en el cine sonoro de Carmen Larrabetti.

Butaca numerada, 2 pesetas. Anfiteatro, 0'75. Paraíso, 0'30. El sábado, segundo día de Pascua, otro grandioso estreno sonoro, NOCHE DE REDADA, film «Osso» de París de gran éxito.

Teatro Duque de Rivas

Empresa A. Cabrera TELEFONO núm. 1-7-8-0

Temporada de cine sonoro

Hoy Jueves, siguiendo la tradicional costumbre no hay función, ni de tarde ni de noche.

MAÑANA VIERNES 25 DE DICIEMBRE DE 1931

A las seis y media de la tarde y diez y media de la noche.—Gran acontecimiento.—Presentación en ambas secciones del formidable espectáculo de éxito inigualado, LOS PERROS ALBANILES, que harán las delicias del público.—Como complemento del programa se estrena la superproducción sonora, totalmente sincronizada con canciones y diálogos, CORAZON ANTE LA LEY, por Victoria Real y Olga Cazares.

Butaca, 2'25 pesetas. Gradas, 40 céntimos. A las 4 tarde, Cine popular.—Colosal programa americano mudo-sonoro. 1.º EL CORREO DEL OESTE, en cinco partes.—2.º ALICIA CAZA AL GATO, cómica sonora, una parte.—Butaca, 0'50. Grada, 0'10.

El sábado, segundo día de Pascua, a las 4, Cine popular.—A las seis y media tarde y 10 y media noche, estreno de la película, LOS PERROS ALBANILES, y despedida de LOS PERROS ALBANILES.

El domingo estreno sonoro: PRIM.

CINE ALKAZAR

Reyes C.

ESTA NOCHE NO HAY FUNCION

Anís ALT

RUTE

El GAS

es lo más LIMPIO COMODO y ECONOMICO

para cocinas, estufas, plancheros, calentaguas y todos usos domésticos e industriales

instalaciones alquiladas

Mortuorias

Para esquelas mortuorias y anuncios urgentes, pueden dirigirse nuestros lectores hasta las tres y media de la madrugada a nuestra imprenta, Maese Luis, 22. Teléfono 2-7-5-5.

Anuncios económicos

LECTURA A DOMICILIO. Biblioteca Popular Circulante. Catálogo gratis. Diego León, 8 (junto a la Librería Luque).

SOMBREROS marca Iberia. Gorra Sirep. Boínas Sirep. Arreglos de sombreros por muy viejos que estén. Exclusiva y especialidad de Sombreros Padilla Crespo. Plaza de la República. Córdoba.

cierto presta el barítono del Teatro lírico de Milán, don Rafael Alfonso, justifica la expectación que existe para escuchar a este artista valioso que en breve partirá de Córdoba para la temporada en varios teatros líricos.

La afición cordobesa aprovecha la ocasión de aplaudir a este artista y a la orquesta sinfónica del Conservatorio, que con este concierto pretende presentarse al público y allegar fondos para atender a necesidades de músicos cordobeses que sufren la necesidad provocada por la actual crisis de la lírica y del arte musical.

Ayuntamiento de Córdoba

Personal de Arbitrios

De conformidad con lo resuelto por el Excmo. Ayuntamiento de mi presidencia, el sábado inmediato 26 del que rige, a las siete de la tarde, darán comienzo en estas Casas Consistoriales los exámenes anunciados con el fin de proveer diecisiete plazas de nueva creación de vigilantes del Resguardo de Arbitrios municipales.

Lo que se hace público por medio de la Prensa local al objeto de que se

EL SEÑOR

Don José Jiménez del Estal

Ha fallecido a las siete de la tarde del día de ayer, a los 55 años de edad

Su desconsolada esposa doña Dolores Navarro Aguilar; su hijo don José Jiménez Navarro; hermanos, hermanos políticos; sobrinos y demás parientes de familia, participan a sus amistades tan sensible pérdida y le ruegan asistir a la conducción del cadáver, que se celebrará hoy, a las cuatro de la tarde, desde la casa mortuoria, Ruano Girón, número 8, al Cementerio de San Rafael, por cuyo favor les quedarán agradecidos.

INFORMACIONE

Importantes manifestaciones del ministro de Trabajo.-En el se declara la huelga general.-El conf

Edición de la noche

Madrid

Declaraciones del Sr. Azaña

Madrid, 2'30 t.—«El Sol» comenta las interesantes del señor Azaña sobre los presupuestos.

Dice que el presidente del Consejo ha demostrado su discreción y espíritu de estadista, hablando de la orientación de los presupuestos.

Estos han de ser, en efecto, a base de economías, de reducción de gastos, puesto que no es posible sacrificar más al contribuyente.

Con esto y con el anuncio de que la política social será moderada y prudente, se puede decir que se marcha a pasos gigantes hacia la consolidación de la República y vuelta a la confianza.

El jefe del Gobierno

Madrid, 2'30 t.—Ayer y soslayando la dirección que tomaban, salieron en auto el jefe del Gobierno y su bellísima esposa.

Los periodistas creyeron que el pre-

blación de Levante; pero más tarde supieron que había tomado la carretera de Andalucía.

Un artículo de «El Socialista» sobre los ferroviarios

Madrid, 2'30 t.—«El Socialista» publica un artículo sobre los ferroviarios. Dice que es injusto suponer que las declaraciones del ministro de Obras Públicas se dirigen a demostrar que las peticiones de los obreros de ferrocarriles son contrarias a los intereses de los demás obreros. De nada de eso se trata. Sino de la oportunidad de sus demandas. Las Compañías están arruinadas, o a punto de arruinarse. El Estado no puede aumentar su presupuesto de gastos. La industria y el comercio no están para sacrificios. Todo es cuestión de acomodarse a las circunstancias, partiendo de la base de que el proyecto de nacionalización de los ferrocarriles no

hazado.

Provincias

En el pueblo de los Palacios se incendia un cine

Sevilla, 2'30 t.—Comunican del pueblo de Los Palacios que en el Salón del Centro, en la Plaza de la República, declaróse un incendio en un cinematógrafo, a la hora en que se celebraba una sección de niños.

Al sonar la voz de alarma se produjo extraordinaria confusión. Todos los concurrentes tomaron las salidas, y numerosos niños fueron derribados y pisoteados por los mayores al tomar la salida.

La Guardia civil, al informarse del

suceso corrió y con su serenidad dominó la situación, tomando las puertas y obligando a la gente a desalojar con serenidad el espectáculo.

Resultaron numerosos niños con contusiones, pero ninguno grave.

También hubo algunas señoras accidentadas.

El motivo del incendio fué unas películas que se quemaron en la cabina.

El aparato de proyecciones y los enseres de la cabina fueron estropeados para sofocar el incendio.

La huelga general en Badajoz

Badajoz, 5'30 t.—La huelga general discurre sin violencias.

Han resultado frustrados los que anunciaban graves alborotos.

La Guardia civil no ha tenido que intervenir.

Los taxis han circulado y los comercios, en su mayoría, han abierto sus puertas.

El gobernador civil ha exhortado al vecindario a la tranquilidad y a la confianza.

El ministro de Marina

des y numeroso público regresó a Sevilla, donde tomó el expreso de Ma-

Añadió que, a su juicio, la III Conferencia de la Mesa Redonda está condenada a un ruidoso fracaso.

Por último se pronunció en favor de la extensión del boicot a las mercancías británicas.

Otra vez la supresión del armamento de las naciones pobres

Londres, 30.—El «Evening News» cree saber de fuente autorizada que en la próxima conferencia del desarme el Gobierno británico expondrá nuevo su punto de vista que tiende a la abolición de los submarinos.

El periódico añade que si las demás naciones tienen el propósito de continuar la construcción de ese tipo de navios, Inglaterra se verá obligada a acelerar sus propias construcciones de submarinos, con la intención de rebasar en este orden de cosas a las demás potencias.

Los presupuestos japoneses

Tokio, 30.—El Gobierno ha fijado en 1.597 millones de yens el presupuesto para el ejercicio de 1932.

De la indicada cifra 184 millones corresponden al departamento del Cito y 212 al de Marina.

de todas las plantillas de las Comisarias de Policía de España.

Presidieron con el homenajeado el coronel Bermúdez de Castro, comisario Maqueda y señor Cavestani.

El agente señor Ortiz dió lectura a las adhesiones que fueron numerosísimas.

El señor Herráiz dió las gracias por el homenaje que estimaba inmerecido y dijo que trabajaría con calor para que la Policía española tenga medios económicos suficientes y esté dotada en la forma a que es acreedora.

Por último habló el señor Galarza, que tributó un extraordinario elogio de su sucesor en el cargo.

El señor Herráiz fué aplaudidísimo por sus subordinados y amigos.

El escultor Barral mejora notablemente

Madrid, 2 m.—Hoy ha experimentado una notable mejoría el escultor Barral, al que le fué practicada una difícil operación quirúrgica.

Por el domicilio del paciente han desfilar hoy numerosos artistas y escritores.

Un donativo para los comedores de asistencia social

Bermin Rosillo para una para una pobres y doores de

te

te

te

te

te

En plena carretera le mandaron parar el coche y le atracaron, llevándose treinta pesetas, producto de su labor del día.

El Tesoro ha sido el primer agraciado de la Lotería

Madrid, 2 m.—Por datos extraoficiales se sabe que los billetes devueltos este año al Tesoro se calculan en 27 millones de pesetas.

Los números premiados que han correspondido a la reserva del Tesoro ascienden a 52 millones de pesetas.

Unas interesantes manifestaciones del jefe del Gobierno

Madrid, 4 m.—A las siete de la tarde estuvo el señor Azaña en la Presidencia, permaneciendo en ella hasta las nueve trabajando.

A la salida dijo a los periodistas que le había extrañado mucho la noticia publicada en un periódico de que se intentara reformar los colores de nuestra bandera.

Agregó que era absurdo pensar en ello, ahora que dichos colores habían sido acogidos con gran beneplácito por el público.

Manifestó que en el Consejo de Ministros en Palacio se había hablado de las leyes complementarias, pero que no hizo otra cosa que enumerarlas y ordenarlas, pues hay que tener en cuenta que son más de cuarenta las que dependen de la Constitución y se comenzará el estudio según su interés.

Algunas como la del Tribunal de Cuentas no se les prestó importancia y la tienen extraordinariamente.

Agregó que se había hablado de presupuestos y que casi estaban nivelados.

Un periodista le dijo: ¿Pero 600 millones contestó: No son 600 millones. Son 200 y las deudas ferroviarias.

Terminó diciendo el Presidente que

la bandera

Barcelona, 2 m.—Un periódico refiere que el jefe del Gobierno durante su estancia en Barcelona manifestó que en breve se procedería a la modificación de los colores de la bandera nacional.

Se da el caso de que en el alta mar los buques extranjeros confunden el color morado de nuestra bandera con el negro, prestándose a confusiones.

Una manifestación de obreros sin trabajo

Jerez, 2 m.—Esta mañana organizóse una manifestación de obreros sin trabajo que recorrió varias calles en actitud hostil.

Los grupos intentaron el asalto de la Cooperativa, no consiguiéndolo por la intervención de la fuerza pública.

En una tahona de la Cuesta de Orbaneja les fué facilitado pan en abundancia.

Una comisión se entrevistó con el alcalde para pedir trabajo.

Nuevo alcalde

Jerez, 2 m.—El Ayuntamiento, en sesión plena, ha designado para alcalde al concejal don Francisco Germán Alsina por 23 votos y 6 en contra de los concejales socialistas.

Hasta en Castellón hace frío

Castellón, 2 m.—Desde hace un par de días el frío es horroroso, no habiéndose conocido nunca en esta ciudad fenómeno semejante.

Ha descargado una fuerte tormenta con granizada, haciendo un frío intenso.

El Alto Comisario de Marruecos

Algeciras, 2 m.—En el vapor correo «Canalejas» marchó a Ceuta el Alto Comisario de España en Marruecos señor López Ferrer.

Fué despedido por el comandante militar de la plaza, jefes y oficiales y numeroso

nes y dijo que estaba siempre dispuesto a sacrificarse por la prosperidad de Cataluña.

Con una salva de aplausos fueron acogidas estas palabras del gobernador.

Con igual objeto se formó después otra manifestación, a las cuatro y media de la tarde, de agentes de Cambio y Bolsa.

Luego presentóse otra del mercado libre de valores. Dejaron tarjeta en el Gobierno.

Perecen asfixiados por emanaciones del gas de alumbrado

Barcelona, 4 m.—En el pueblo de Reus el vecindario se dió cuenta de que no se abría una tienda establecida en la calle de Pi y Margall.

El juzgado estuvo en el establecimiento, encontrando muerto al dueño Antonio Rojo y en estado gravísimo su hermano Próspero, esposa Soledad Miralles y la madre de ésta.

Todos presentaban asfixia por emanaciones del gas de alumbrado.

Homenaje a la Guardia civil

Sevilla, 2 m.—En el Gobierno civil y bajo la presidencia del gobernador señor Sol y de las demás autoridades de la provincia se ha verificado el primer acto de los organizados en homenaje a la Benemérita.

El general Sanjurjo entregó a la viuda del cabo José Rigidor, que fué muerto por las turbas en Gilena, la cantidad de 25 221 pesetas en papel del Estado y 1 269 pesetas en metálico.

También entregó cantidades a los guardias heridos.

Después hubo un banquete, al que asistieron el gobernador civil, el general Sanjurjo y lo más saliente de la capital.

El número de comensales pasaba de mil.

los nuevos tenientes de Artillería e Ingenieros

Segovia, 4 m.—Se ha verificado la entrega de los despachos a los nuevos tenientes de Artillería e Ingenieros.

Asistió al acto el general de la séptima división y el ayudante del Presidente de la República señor Criado.

Por el mal tiempo el acto se celebró en local cerrado, recibiendo los nuevos oficiales el despacho después de efectuada la promesa.

El coronel director don Mario Rosas pronunció un discurso, pidiendo a todos obediencia y disciplina.

Vitoreó a España y a la República. El general La Cerda saludó a los nuevos oficiales.

Seguidamente se celebró un lunch.

Un gobernador que retira la dimisión

Zaragoza, 4 m.—Ha regresado el gobernador civil, que dijo a los periodistas que ante los requerimientos del ministro de la Gobernación había accedido a retirar su dimisión.

Se mostró agradecido al señor Casares Quiroga por esta prueba de confianza.

La Bolsa

Servicio telefónico del Banco Hispano-Americano correspondiente al día de ayer	
Francos cambio máximo	46'50
Libras cambio máximo	40'70
Dólares máximo	11'82
Interior 4 por 100	65'00
Exterior 4 por 100	73'75
Amortizable 5 por 100 1920	85'50
Idem 5 idem 1917	81'75
Cédulas Banco Hipotecario	76'50
4 por 100	80'25
Idem 5 por 100	80'25
Acciones del Banco de España	401'00
Idem de Tabacos	174'50
Idem del Río de Plata	000'00
Idem ordinarias	54'25
Idem i. c. Norte de España	253'00
Idem de M. Z. y A.	170'00

TELEFONICAS

Ello de Los Palacios (Sevilla) se incendia un cine.-En Badajoz chino-japonés.-Otras noticias de interés

Edición de la mañana

Madrid

El marqués de Alhucemas, en unas declaraciones, señala los aciertos y errores que, a su juicio, ha tenido la República

Madrid, 2 m.—El marqués de Alhucemas ha hecho unas declaraciones a un periodista sobre el actual momento político.

Dijo que antes fué monárquico por convicción y ahora lo es por delicadeza.

Agregó que no es justo que todas las culpas y pecados se carguen al ex rey ni tampoco a los ex ministros que con él colaboraron.

—Acataré a la República—agrega—, pues no deseo para España ningún trastorno ni mal.

La República deben consolidarla los mismos republicanos y ayudar a ellos los neutros y los que fueron monárquicos.

Los hombres del antiguo régimen deben saber perder no pasando el

tiempo actual en poner zancadillas a la República para hacer el juego a los de la acera de enfrente.

A continuación el señor García Prieto dice al periodista que la República ha tenido muchos aciertos y algunos errores. Entre los primeros figuran la rápida aprobación de la Constitución, la unanimidad en la designación del jefe de Estado, la confección de los presupuestos, creación de escuelas y la transformación del ejército con arreglo a las verdaderas necesidades del país.

Entre los errores fija el no haber impedido la quema de conventos, la rápida separación de la Iglesia y el Estado, la manera de enfocar el problema agrario y que aun subsista la ley de Defensa de la República.

Por último, adoptó el acuerdo de no imponer castigo al árbitro Cangas Argüelles, por no resultar cargo alguno contra él en la información abierta.

Bergamín no es enemigo de la República

Madrid, 2 m.—El ex ministro Bergamín que continúa cultivando su bufete de abogado, ha dicho que no es enemigo de la República, pero sí del actual Gobierno.

Entiende que cree posible que la República se consolide y a eso sí que deben contribuir todos los españoles.

La ola de frío continúa causando estragos en toda la Península

Madrid, 2 m.—En Madrid el frío ha sido intensísimo y la nevada extraordinaria.

La Sierra de Guadarrama, Avila, Segovia y Cuenca soportan una temperatura de catorce grados bajo cero.

En la Sierra de Gredos se ha cerrado el puerto y está nevando en toda la provincia de Albacete.

En Barcelona hace dos días que está nevando, y en Alcoy la temperatura es bajo cero, cosa nunca vista en la ciudad.

Un mitin pro cultura en Maravillas

En el teatro Maravillas...

Relato oficial de lo ocurrido en Almarcha

Cuenca 4 m.—El gobernador civil, acompañado de varias parejas de la Guardia civil, se trasladó al pueblo de Almarcha.

Al llegar, las calles estaban desiertas, informándose el gobernador que los sucesos fueron iniciados por los manejos de los caciques, utilizando a los extremistas.

El alcalde publicó un bando recomendando cordura.

Cuando el gobernador estaba en el pueblo, recibió un oficio de la Casa del Pueblo declarando la huelga general. Seguidamente los obreros interrumpieron el tránsito por la carretera.

En la Casa del Pueblo habló el diputado Aurelio Almagro.

El alcalde dió el relato oficial de lo ocurrido en el pueblo y que es lo siguiente:

El día 28 llegó al pueblo una pareja de la Guardia civil. Los vecinos trataron de impedir la entrada, saliendo al camino, enarbolando una bandera roja y vitoreando al comunismo.

Los guardias hicieron varios dispa-

ros al aire, consiguiendo llegar hasta la casa del juez municipal. Como los vecinos intentaran agredirlos y uno de los guardias resultara con la guerrera destrozada, hicieron fuego sobre los grupos repetidas veces.

Resultó muerto el vecino Victorio García y heridos de gravedad Patricio Muñoz, Euleterio Tormo y una mujer llamada Juana Muñoz.

Al muerto le fué ocupada una pistola que según los vecinos la había adquirido al cura.

Las mujeres intentaron asaltar la casa del alcalde, impidiéndolo la guardia civil.

El gobernador ordenó la clausura de todos los centros y dispuso la detención de los promotores del conflicto y la recogida de armamentos.

En casa del padre del secretario del Ayuntamiento fueron encontrados cuatro kilos de dinamita.

El gobernador redactó nuevas bases de trabajo, comprometiéndose los patronos a dar ocupación a los parados en un plazo de tres meses.

Un sargento de Ingenieros

También nuestro representante en Tokio señor Cadenas pasará a la Em-

Un asesinato

Burgondo...

Un crimen

Barcelona, 4 m.—En el pueblo de Llobregat se preser-

lado del país y el hambre en favor de la reacción.

En guardia!—dice «El Socialista»— los trabajadores contra esta gente católico-agraria y vasco-navarra, educada en la jaula brutal del jesuitismo, la misma que durante tantos años ha ve-

guardia y no permitirán que la prospera. Por eso recomiendan que los trabajadores reaccionen contra las propagandas llenas de falsedades que encierran el odio contra el proletariado y la social-democracia.

Un banquete diplomático

Madrid, 5'30 t.—El Gobierno ocupó hoy ante el Presidente de la República de la organización del banquete diplomático que se celebrará el día primero de Enero.

Veterinarios y herradores

Venimos publicando trabajos de ambas profesiones, que avalan sus firmantes, y creemos innecesario advertir al lector que los juicios aconsejados por la pasión de clases no pueden ser compartidos por nosotros, limitándonos a dar cabida a unos y otros.

Nosotros no dudamos de que los herradores lleguen a alcanzar una técnica, a través de un largo aprendizaje y de una experiencia constante, que no pueda ser superada por los veterinarios, pese a los estudios teóricos de éstos, como también es evidente que toda la gran práctica de los herradores no puede suplir los estudios facultativos de los veterinarios.

La pugna es pueril en este sentido y lo que hay que buscar es una conciliación y es ésta: Los intereses de las dos profesiones pueden ser perfectamente delimitados y respetados.

Un maestro herrador, para hacer sus herraduras y herrar, no necesita al veterinario, pero sí para diagnosticar la enfermedad de una bestia o realizar una intervención quirúrgica. El oficio no estorba a la ciencia, ni la ciencia al oficio. No creemos que la resolución de este pleito sea la cuadratura del círculo.

nuevo director general de Registros

Madrid, 5'30 t.—Ha sido nombrado director general de Registros don Luis Fernández Clérigo.

Declaraciones del ministro de Obras Públicas

Madrid, 5'30 t.—El ministro de Obras Públicas ha dicho a los periodistas que en el último Consejo sometió a sus compañeros la idea de dividir la Dirección de Obras Públicas en dos: una de Caminos y otra de Puertos y Obras Hidráulicas.

Se refirió también a la congestión de servicios en el edificio del Ministerio, donde no podían domiciliarse dos departamentos ministeriales.

Creía conveniente la separación y que uno de los Ministerios se trasladase bien al Palacio del Senado o bien al Palacio de Oriente, donde hay sitio para todo.

Había dado un amplio voto de confianza al ministro de Hacienda, para que el señor Carner decida lo que haya de hacerse.

Dijo también el señor Prieto que en lo sucesivo será el jefe del Gobierno quien fijase el número de autos oficiales.

Extranjero

El número de los «sin trabajo»

Berlín, 23.—El 15 del actual el número de desocupados sumaba cinco millones 340.000; es decir, 290.000 más que el día primero.

El «Juan Sebastián Elcar» llegará hoy a Buenos Aires

Buenos Aires, 23.—El buque español «Juan Sebastián Elcar» ha salido de Montevideo y llegará a Buenos Aires. El ministro argentino de Ma-

Un cadáver en el hundimiento del Vaticano

Roma, 5'30 t.—De los escombros de la sala hundida en la Biblioteca Vaticana ha sido extraído el cadáver del señor Battaso, que pereció en el derrumbamiento.

El caos chino

Los japoneses ocuparon al medio día la ciudad de Fakumen Puin

Tokio, 23.—Las tropas japonesas han tomado este medio día la ciudad de Fakumen Puin, centro donde se habían hecho fuertes muchos soldados chinos que se habían desmandado.

La posesión de esta ciudad completa el plan táctico de los japoneses, al iniciar ayer su ofensiva contra Tung-Kiang-Kouz, ciudad que cayó en su poder. También dicha localidad era un centro en el que se habían congregado los soldados chinos dispersos.

El Gobierno nacionalista de Nankín ha dimitido

Londres 23.—Comunican de Nankín a la agencia Reuter:

«El Gobierno nacionalista ha dimitido colectivamente».

Después de la inestabilidad plenaria de la Cámara...

Comentarios sobre la Reforma Agraria

Madrid, 2'30 t.—El periódico «Ahorra» publica un comentario a las palabras del señor Azaña en Barcelona.

Dice que el jefe del Gobierno, con su habitual agudeza de juicio, se ha referido al programa agrario y reconociendo su importancia y las dificultades que se oponen a su resolución, ha dicho que la Reforma ha de ser paulatina y árdua, obra no de una, sino de varias generaciones.

Lo esencial en el problema no es tanto dotar a los campesinos pobres de tierra como de elementos para que puedan labrar.

El señor Azaña sabe que la situación de la Hacienda no permite tener grandes esperanzas en este aspecto. Por eso estima que hay que hacer una labor concienzuda y prudente.

«Ahora» destaca la responsabilidad de gobernar que hay en la opinión del jefe del Gobierno.

Es evidente—añade—que el dictamen sobre la Reforma Agraria es im-

perfecto. Hay, pues, que ajustarse a otro proyecto más inteligente y lógico.

La cuestión de la Telefónica

Madrid, 5'30 t.—La U. G. T. ha repartido una nota entre los empleados de la Telefónica, diciendo que no se dejen sorprender por la llamada Comisión Defensora, cuyas propagandas son ajenas al interés del personal. Dice también que en el programa de la U. G. T. figura la nacionalización de la Compañía.

Los automóviles oficiales

Madrid, 5'30 t.—La «Gaceta» publica una disposición según la cual desde el primero de Enero todos los autos oficiales dependerán de la Presidencia del Consejo y el personal encargado de conducirlos dependerá de la Dirección General de Seguridad, a excepción de los autos de los departamentos de Guerra y Marina.

El Presidente del Consejo determinará el número de coches oficiales.

Los coches de los ministros llevarán conductor y ayudante y los demás conductor únicamente.

Los ministros a la salida

Madrid, 5'30 t.—El Consejo de Ministros presidido por el Presidente de la República duró desde las once y media a la una y cuarto.

Aparte del señor Azaña los ministros nada dijeron de interés.

El señor Prieto dijo que se había ocupado de la organización de su departamento y el señor Zulueta que nada de particular había llevado.

Un periodista le preguntó si se había acordado ya quién iría de embajador a Washington y el señor Zulueta dijo que nada de ello se había tratado.

El nuevo fiscal de la República

Madrid, 5'30 t.—El señor Azaña dijo a los periodistas que a propuesta del ministro de Justicia el Gobierno había acordado el nombramiento de don Gabriel Martínez Aragón, actual gobernador civil en Vitoria, para fiscal de la República.

Centro Filarmónico Eduardo Lucena

El Jueves, 31 de Diciembre, a las diez de la noche, como despedida del año y entrada del nuevo, se celebrará en el local de esta Sociedad, situada en la calle Ambrosio de Morales, número 9, un gran baile y otros festejos de gran importancia.

En el baile actuará una notable orquestina y en los intermedios se oirán escogidas composiciones por los nuevos aparatos Electrofónicos.

A las doce se comerán las clásicas uvas, esta hora será tomada por radio del ministerio de la Gobernación.

A la una se procederá a la rifa de un bonito regalo, obsequio que este Centro hace a la persona que resulte favorecida.

A petición de un sin número de socios que desean ir a esta agradable velada acompañados de familiares y amigos, no inscritos aún en esta Sociedad, esta Junta ha accedido a que estos puedan pasar abonando en el acto la cuota de entrada que hay establecida de cinco pesetas, la cual a los que quieran continuar siendo socios no se les cobrará nuevamente, siempre que se inscriban dentro de los diez primeros días del mes de Enero, pasada esta fecha, la cuota de entrada se elevará con arreglo al número de bailes y festivales que se han de celebrar.—La Directiva.

De la provincia

BAENA

Lesiones

En el inmediato pueblo de Valenzuela surgió una riña sangrienta entre José López Otero y Juan Rafael Serrano Vallejo, en la cual resultaron gravemente heridos ambos contendientes. Este Juzgado instruye el oportuno sumario.

Ciudadanos:

En el mitin y la manifestación del 1.º de Enero se trata de derrotar a la picardía y al casticismo, representados por los claros y eruditos varones de la Cueva de A'i Babá. Se trata de derrocar un modo de concebir la política muy inferior, desde luego, al del cruzcondismo. El cruzcondismo era... cruzcondismo. Amoralidad integral. Pero el vaquerismo es amoralidad dorada con democracia. Amoralidad republicana, cien veces peor.

Caminos que pasen por las finquitas del señor Presidente de la Comisión Gestora. Cartas de palinodia del ex-capitán y ex-caballero Corretjer. Cohecho de funcionarios.

Veinte contratistas amigos del señor Guerra Lozano y cuatro agrupaciones obreras para «cubrir la fórmula. Groserías y despidos a los subalternos que no se hacen del glorioso partido autónomo. El dinero obtenido por los diputados socialistas para el paro obrero, malversado en la Alcaldía. Política de división de las organizaciones obreras. Insultos a los socialistas y U. G. T. y protección engañosa a algunos cabecillas anarco-sindicalistas. Votos en el Parlamento junto a los vasco-navarros y en la Comisión Agraria junto a los socialistas. Votos, cuando le conviene a la brújula, contra los socialistas, y visitas clandestinas al Hotel Palace, donde reinan sobre los radicales los millones del contrabandista March.

Lava se señoritos y antiguos caciques para continuar abrumando al pobre trabajador. Incienso y mirra a los anarquistas y comunistas, en los pueblos donde éstos predominan. Cuquería. Hipocresía. Conturbernios. Ambición desmedida. Monopolio de representaciones de Ayuntamientos. Asalto a los puestos oficiales y extraoficiales. Cámaras de Comercio, de la Propiedad Urbana, Agrícola, Alcaldías, Diputación, Escuelas y Patronatos, Juntas de Beneficencia, Protección a la Infancia, Secretarías, etc. Donde haya un enchufe, un momio, algo que comerse. Y una tremenda dureza de epidermis para dimitir, pese a la derrota que los socialistas les infligieron y a la retirada de los radicales a la oposición.

Ciudadanos:

Todo esto es el pasado, lo de siempre, lo que le hizo al pueblo levantarse el 14 de Abril. Y no debe España acostumbrarse a la ignominia nuevamente. Cada hora, cada minuto, debe contener espíritu de revolución. El primero de Enero hay que exigir la jubilación de una tertulia rural, con algunos «discretos» burgueses entreverados, que ha tomado la República por una buhonería. Que el pueblo no deje jamás de hacer valer su presencia. La presencia salvadora, intintivamente certera del pueblo. Que no deje de marchar la Historia, arrojando a los que la estorben, dejando expeditos los caminos de la vida nacional.

a la manifestación del primero de Enero

La visita del Presidente del Gobierno al Monasterio de San Jerónimo

Ayer tarde hizo el presidente del Gobierno una detenida visita al Monasterio de San Jerónimo, acompañado de su bella esposa.

Con el señor Azaña, cuyo viaje es completamente privado, marcharon a San Jerónimo el gobernador señor Valera Valverde, su secretario particular y el señor Castejón.

También fué acompañado el Presidente por el administrador del citado Monasterio, que mostró todas sus dependencias.

El señor Azaña hizo grandes elogios del monumento y de la perfecta conservación de sus maravillas góticas y de su lujoso mobiliario.

Se detuvo especialmente en las balconadas, desde las que se domina la ciudad y la hermosa Sierra, diciendo: «Córdoba es incomparable».

Después el señor Castejón, como presidente de la Comisión de Monumentos, explicó con gran lujo de detalles las inmediatas ruinas de Medina Azahara, que llamaron grandemente la atención del presidente del Gobierno.

Después la comitiva regresó a Córdoba y en el Hotel Regina se despidió el presidente de las autoridades, marchando seguidamente con dirección a Sevilla y Algeciras.

AVISO

El gremio de Mercería, Camisería y Similares pone en conocimiento del público en general que, con arreglo a las nuevas bases de trabajo, mañana 1.º de Enero permanecerá cerrado todo el día.

España y América, en un americanismo espiritual para el florecimiento de este mundo nuevo que se perfila en todos los continentes.

Y a esa unión espiritual tiende el proyecto de ley que acaba de presentar a las Cortes Constituyentes el diputado socialista y director general del Trabajo, don Antonio Fabra Ribas, que tan perfectamente conoce los sentimientos de la América española por haberla recorrido de punta a punta en peregrinación ideológica y cultural.

Este proyecto de ley, a que aludimos, fué tomado en consideración por las actuales Cortes. La Comisión parlamentaria de Instrucción Pública lo aprobó en todas sus partes. Todo indica que logrará convertirse, definitivamente, en ley.

Comprende el proyecto de ley del señor Fabra Ribas, cuatro partes. En la primera se establece que la enseñanza de la Geografía y de la Historia en todos los centros docentes del país se orientará en el sentido de conceder una particular importancia a Portugal y a los países de América. En la segunda se pide la creación de las Facultades de Filosofía y Letras y de Economía, con cátedras especiales de Historia de América, Literatura Hispano-Americana y Economía His-

nor Gobernación, diputado socialista Martín Sanz, el concejal socialista señor Medina, el jefe de la estación Central don Juan Villodres, don Algimiro López Herráiz, don Florentino Sotomayor en representación de la Asociación General de Ganaderos y la mayoría de concejales presididos por el alcalde.

La escritura fué firmada en el Salón Capitular ante el notario señor Villalonga Munar.

El alcalde dirigió unas palabras de agradecimiento a la Institución ferroviaria y muy especialmente al digno presidente de esta zona don Miguel Fernández Márquez, a quien se deben todos los trabajos preparatorios para esta hermosa obra.

El edificio que será destinado a escuelas laicas y local social hermoseará grandemente la Plaza de la Merced y las obras empezarán en seguida con un presupuesto aproximado de 600.000 pesetas.

Después del acto fueron invitados los reunidos y la Prensa a una comida íntima en el Hotel Simón.

Pantalla local

Amenazas

En la Comisaría ha sido denunciado un tal Mariano, que vive en San Juan de Palomares, porque amenazó con una navaja a Juan Pérez Castillo y Antonio Medina Muñoz, dándose a la fuga. La navaja fué intervenida.

Daños

José Durillo Ruiz, de 29 años, chófer que habita en la calleja de la Penitencia, denunció a la camioneta de Cruz

MIGUEL GÓMEZ

ERANT.—Teléfono 2508

el día 23.—Filetes de riñones

la americana.

Niños que fueron obsequiados con ropas y juguetes y que asisten a la institución la Casa del Niño.

Foto. Santos.—Fotog. Casares.

De Cine

Cine Alkázar

Anoche, en este elegante salón, se proyectó un selecto programa cómico con las graciosas películas «Ingenio de Merengue», «El Campeón» y el hermoso estreno sonoro por Yhon Litel y el perro Rín, titulado «En la Frontera».

El público salió muy complacido del programa.

En breve estrenará este cinema la gran cinta sonora en español «La última noche».

Teatro Duque de Rivas

Anoche, en la hermosa sala del Buque, se pasaron las superproducciones de la «Metro», creación de Marie Davies, titulada «Papá solterón».

En los próximos días de Pascua proyectará esta empresa grandes producciones sonoras españolas.

Asociación de Obreros de Artes Blancas

Sección de Panaderos

ANUNCIO

Este Comité Directivo tiene el deber de poner en conocimiento de los obreros panaderos, socios o no socios, de que el día 31 del actual vence el plazo para inscribirse en el Censo Profesional del Jurado Mixto.

Podrán inscribirse en la Secretaría de esta Asociación hasta el citado día de once de la mañana a una de la tarde, en la Casa del Pueblo.—El Comité Directivo.

Noticiario

Ascenso

Ha sido ascendido el inspector de esta plantilla de Vigilancia don Luis Garrido Escobar a comisario de tercera clase, con destino en Sevilla. Enhorabuena.

Almanaques

Nos han enviado preciosos cromos anunciarios las siguientes casas comerciales, a quienes agradecemos el obsequio: Rogelio Luque, Librería y Papelería; Papel de fumar Gol; Luminosos de todas clases «Campsa»; Farmacia del Correo, plaza de la República; Hesperia, Librería y Papelería; José Jiménez Moreno, automóviles «Chevrolet».

Guardia municipal

Denuncias formuladas por la Guardia municipal en el día de hoy.

Melchor Quesada Jiménez, por ir subido en una de las cinco caballerías que conduce, sin reatar.

El contratista de los trabajos de alcantarillado de la calle Gutiérrez de los Ríos, por no colocar faroles de indicación.

El 53 presentó en la Comisaría de Vigilancia a José de la Rosa Molina, por insultos y amenazas a un vigilante de arbitrios.

El 47 condujo a la Comisaría de Vigilancia a Cristóbal Priego Luna, por insultos y amenazas a Fernando Gálvez Gálvez.

Don Joaquín Gallardo López, por conducir su automóvil careciendo de patente de circulación.

Gran concierto en el Café «La Perla»

Con motivo de la entrada del nuevo año y siguiendo la tradicional costumbre de esta casa, esta noche, de nueve y media a doce y media, se celebrará un magnífico concierto a cargo de un notable trío, procedente de la Orquesta Sinfónica de Córdoba y dirigido por el maestro Aurelio P. Cantero.

A los asistentes a tan simpática fiesta se les obsequiará con una bolsita con las clásicas doce uvas, que se comerán a las doce en punto, hora que será recogida por radio de la Catedral de San Pablo en Londres, interpretándose en el acto por la orquesta el himno nacional.

GRAN BAR

Francisco Bernal Muñoz

Depositario de la Cerveza

MAHOU

y el Vermouth

G. R. A.

Plaza de la República :: Teléfono 2273

CÓRDOBA

El día 17 del actual se recaudaron las cantidades siguientes:

Por el arbitrio sobre carnes frescas y saladas, despojos, volatería, caza mayor y menor, 4.164'90; arbitrio sobre pescado, 548 05; derechos de los servicios de matadero, 1.640'84; derechos de los servicios de los cementerios y carruajes fúnebres, 687'50; bebidas y alcoholes, 762'80; inquilinato, 104'03; casinos y círculos de recreo, 540; arbitrios municipales, 219'86; agencia ejecutiva por distintos arbitrios, 714 61; contribuciones especiales del presupuesto extraordinario, 95'48; arbitrios sobre incremento de valor de los terrenos, 1.636'28. Total, 11.114'35.

El día 18 se recaudaron:

Por derechos del Matadero, 1.743'80 pesetas; arbitrio sobre pescado, 538'10; derechos de los servicios de los cementerios y carruajes fúnebres, 335; arbitrio sobre carnes frescas y saladas, despojos, volatería, caza mayor y menor, 4.754'18; bebidas y alcoholes, 986'70; inquilinato, 3.915'04; servicio de alcantarillado, 111'68; apertura de establecimientos, 170'80; varios arbitrios municipales, 73; recaudado en la agencia ejecutiva por distintos arbitrios, 403'65.—Total, 13.031'95.

HORNO DEL CRISTO, Bataneros, 1 HORNO DE SAN LUIS, Cardenal González, 97.

Especialidad en pan de lujo

Luis Roldán Rodríguez
Teléfono 1608

Las mejores
STILOGRAFICAS

Librería Luque « Córdoba

Lea usted POLITICA

La ocasión la pin-tan calva

CHECOS de gran moda para ca-ballero, a 24, 35, 50 y 60 pesetas.
 GABANES superiores para caba-llero, desde 20 pesetas en ade-lante.
 PELLIZAS para hombre a 12, 17, 20, 25, 30, 35, 40, 45 y 50 pesetas.
 TRAJES hechos, artículos de lana y estambre, para caballero, a 25, 30, 35, 40, 50, 60 y 75 pesetas.
 Estos ventajosos precios sólo los encontrarán en

EL METRO

y también en cualquiera de sus tres Sucursales.
 No lo olviden. La casa más surti-da y que más barato vende es

EL METRO

o en sus tres Sucursales, sólo en Córdoba.

Precio fijo verdad

PANADERÍA

Mariano Cuevas Sánchez

Especialidad en tortas

Luis Díaz, 1 (Pta. Baeza). Teléf. 1426

FUNERARIA

DE RAFAEL VÁZQUEZ

GARCIA HERNANDEZ, 102 (Antes Alfonso XII)

Teléfono 2970 Córdoba

POLITICA en Algeciras

Rápida

Con amargura rayana en lo super-lativo me separo «un algo nada más» de vosotros mis inmediatos superio-res gerárquicos, no por mero capricho, sino que a ello me han obligados dis-posiciones.

Y digo «un algo nada más» porque cierta tenebrosa nubecilla que en mi contra nació—ignoro por qué razón—fué hábilmente fulminada, disipán-do-se totalmente por un espíritu férreo, al que prestaron su aquiescencia otros más, no como premio a mi valía, pero sí tal vez pensando en el padre de fa-milia, siempre leal y fiel cumplidor de sus obligaciones, ¡nunca traidor!, úni-ca buena cosa que me creo poseer.

Por no herir susceptibilidades, de-jo de citar a unos y otros, ya que entien-do que a la clarividencia del lector no se ocultarán nombres al conocer mi cambio de decoración.

Dejo en lugar docente, 'pero entro en otro de igual índole en donde ade-más tengo que seguir colaborando en parte con vosotros, los forjadores de mentes infantiles, en donde, como siempre, me encontraréis cumplidor quizás más en demasía de lo que la obligación manda; pero todo lo so-brellevo a gusto con tal de poder con-tinuar llevando, aunque sea duro, un mendrugo de pan a mi prole infantil en contra de aquella mil veces maldí-ta tenebrosa nubecilla que parece ser quería amargar mi existencia, y lo que es peor, la de inocentes criaturas.

¡Hambre de venganza!...

¡¡Sed de justicia!!

¡La fuerza de la razón ha imperado sobre la razón de la fuerza!

Sin más comentarios, héme aquí, en mi nuevo destino, dispuesto a re-cibir todos cuantos dardos envenena-dos se me quieran lanzar!

José Santiago del Pozo.

Diciembre, 1931.

No pierda la ocasión

Por trasladarse su propietario a otra capital, se vende un automó-vil «Renault», seis cilindros, tipo «Monaxis», de 12 H. P., sedán, cuatro puertas, cinco plazas, se-minuevo y perfectamente equipa-do, en condiciones inmejorables, a toda prueba.

Precio económico. Diríjense a Jo-sé Rodríguez, talleres del Garage Cervantes (Avenida de Cervantes, 16).—Córdoba.

LA ESPAÑOLA CONFITERIA Y PASTELERIA

Especialidad en Alfajores de almendra, Rosquitos, Manís, Mantecados y Turrones

JOSÉ MONTERO SECADA

REALEJO, NUM. 76 TELEFONO NUM. 2064

LA CORDOBESA Confitería y Pastelería de Francisco Icardo Alvarez

LIBRERIA, 1 AL 5

El dueño de este establecimiento pone en conoci-miento de su distinguida clientela y del público en general, que ofrece un extenso surtido en mazapa-nes y mantecados, alfajores, turrones y dulces de todas clases, como también las clásicas perrunas cordobesas, siendo todo fabricación de la Casa.

Exquisitos roscos de Loja Roscos de vino y aguardiente

LIBRERÍA, NÚMS. 1 AL 5

Lentejas de Castilla, legítimas LUIS GONZÁLEZ MADRID

Precios muy baratos, en

LAS COLUMNAS

Conde de Torres Cabrera, 6. Telf. 2354 Obispo Pérez Muñoz, sin n.º - Tlf. 1445

Vinos de Montilla y de Mesa Tinto y Blanco

ANUNCIANTES:

POLITICA lo encontra-réis siempre en manos de los lectores cordobe-ses. En cafés, bares, ca-sinos, etcétera, sólo se lee POLITICA. Si que-réis que se incrementen vuestras ventas, anún-ciense en POLITICA.

POLITICA es el periódico de mayor difusión de la provincia

SI V. NO ES, SERA CLIENTE AL CONSVLTAR PRECIOS.

EN

SECCION

HIERROS	VIGAS
	CHAPAS
	ACEROS, etc.
FERRETERIA	COMAS, PINTURA
	ESPECIAL PARA
	HERREROS
	HERRAMIENTAS, etc.
MAQUINARIA INDUSTRIAL	MOTORES
	TUBERIAS
	ACCESORIOS, etc.
MAQUINARIA AGRICOLA	TRILLADORAS
	ARADOS
	SEMBRADORAS, etc.
FABRICA de HERRADVRAS	HERRADVRAS FORJADAS, CLAVOS, CABALLO, CORONA
	HERRAMIENTAL VETERINARIO

ALMACENES ROSES SA CORDOBA

AVENIDA CARRALAN

Funeraria de RAFAEL VAZQUEZ

GARCIA HERNANDEZ, 102 (Antes Alfonso XII)

Teléfono 2970 Córdoba

PANADERÍA

Mariano Cuevas Sánchez

Especialidad en tortas

Luis Díaz, 1 (Pta. Baeza). Teléf. 1426

Establecimiento de Bebidas y Comidas

ALFONSO DIAZ CEREZO

Corredera, 35 Córdoba

PANADERIA de ANGEL MOYANO

Especialidad en Tortas

Calle Cruz Verde Teléfono núm. 2507

LA CORDOBESA

Confitería y Pastelería de Francisco Icardo Alvarez

LIBRERIA, 1 AL 5

El dueño de este establecimiento pone en conoci-miento de su distinguida clientela y del público en general, que ofrece un extenso surtido en mazapa-nes y mantecados alfajores, turrones y dulces de todas clases, como también las clásicas perrunas cordobesas, siendo todo fabricación de la Casa.

Exquisitos roscos de Loja Roscos de vino y aguardiente

LIBRERÍA, NÚMS. 1 AL 5 Plaza de la República

ban a ldefor la Guardia c pótico qu Señalc nuestras armas, que pre la razón y el trabajo para con nuestros enemigos. Dijo que es no cesan en sus ataques, poniendo de manifiesto sus malas artes con infor-maciones tendenciosas y falsas; el ac-to que estamos celebrando quisieron prohibirlo por estos medios.

Terminó recomendando al pueblo siguiera dando el ejemplo de cordura y sensatez que hasta ahora ha mani-festado.

La jornada ha sido sencillamente hermosa y conmovedora.

20-XII-1931

Corresponsal

Así se habla y así se hace

Vendo más barato que nadie. Mis artículos son los mejores. A vender bueno no hay quien me gane.

Sombreros Padilla Crespo Plaza de la República.

Id, ludo, n... pimermin, a

0'50

112 vermouth con tapa a 20 céntimos

CERVEZA MAHOU

Gran Bar

ales, y gorras y boinas y se forman sombreros.

El estado de ánimo de los descartados de todos los sistemas políticos. Bien. En las pági-nas de ese periódico se le ha dado puesto de urgencia—en sus columnas se entiende—a un desgraciado que, a falta de glóbulos rojos, ha agitado la horchata que circula por sus conduc-tos arteriales para dedicarse a comba-tir, con muy mala fortuna por cierto,

Rogamos a nuestros corresponsa-les y colaboradores de los pue-blos, que nos trasladen sus origi-nales escritos con claridad, pues muchos son ilegibles y nos vemos obligados a no poder publicarlos. Asimismo nos es imposible man-tener correspondencia sobre ellos.

ANUNCIANTES:

POLITICA lo encontra-réis siempre en manos de los lectores cordobe-ses. En cafés, bares, ca-sinos, etcétera, sólo se lee POLITICA. Si que-réis que se incrementen vuestras ventas, anún-ciense en POLITICA.

POLITICA

mayord

SI V. NO ES, SERA CLIENTE AL CONSVLTAR PRECIOS.

EN

SECCION

HIERROS

FERRETE

MAQ

De Jefe de Gobierno, a autor novel

El señor Azaña y el estreno de su primera obra teatral

«Lo mismo que sé deshacer reinos, sé hacerlos»

Esta información no tiene otro objeto que ofrecer al lector una impresión del señor Azaña como autor novel.

Decíame hace pocos días el asesor literario de la Compañía de Margarita Xirgu, el ilustre literato Rivas Cheriff:

—Yo tengo fe en el éxito de «La Corona», por la obra en sí. El hecho de que su autor sea el Jefe del Gobierno, yo desearía que no se tuviese en cuenta. «La Corona», por otra parte, no guarda relación con el pasado ni con el presente político español.

Rivas Cheriff se debatía por conseguir dos objetivos, por lo tanto: que el público olvidase la alta posición política del novel autor, y que, además, estuviese convencido de que la obra, a pesar de su título, no tenía nada que ver con lo que ocurrió ni con lo que ocurre en el país. ¿Lo consiguió? A medias.

La alta posición política del autor, se reflejaba en el interior y en el exterior del teatro. No hubo manera de evitarlo. En el exterior del «Goya», la silueta de unos guardias de Seguridad de a pie y de caballería. En el interior, la democracia republicana, con sus hombres investidos de autoridad. El

governador, el alcalde, el general jefe de la División militar, el Ayuntamiento y la Diputación, diríase que corporativamente. Sobre la personalidad del autor novel, triunfó en el auditorio la del Presidente del Consejo de ministros. En el ánimo del señor Azaña, sin embargo, no sucedía lo mismo. Estamos seguros.

La actitud de don Manuel Azaña aquella noche, respondía más a su condición de autor novel, que a la de presidente del Consejo de ministros. A pesar de su temperamento enérgico, no obstante su extraordinario domi-

En las mismas Tendillas, esquina a Duque Hornachuelos, se venden gorras y boinas y se reforman sombreros.

PANADERIA de ANGEL MOVANO

Especialidad en Tortas

Calle Cruz Verde Teléfono núm. 2507

nio sobre sí mismo reflejábale en el semblante la nerviosidad característica del autor novel. Desde un proscenio acompañado, del presidente de la Generalidad y de sus ayudantes, seguía el desarrollo de la obra. Sus miradas inquietas, iban del escenario a la sala buscando seguramente, el efecto que la trama y el diálogo producían en el público. Y cuando comprobaba que la emoción que él puso en los puntos de la pluma al escribir «La Corona», llegaba al auditorio la satisfacción asomábase al semblante.

Terminado el primer acto, el auditorio tableteó en un aplauso cerrado. El autor, puesto en pie, correspondió desde su palco a la ovación. Después, seguido de sus acompañantes, se dirigió al camerino de la Xirgu, a la que felicitó, a sí como a los principales elementos de la Compañía por la magnífica interpretación que estaban dando a su drama.

Al terminar la representación, al acallarse los aplausos, el señor Azaña volvió al camerino de la actriz felicitándola otra vez. «El señor republicano», que ahora es Jefe del Gobierno, daba las gracias a la que sigue siendo artista insigne.

Margarita Xirgu, antes de ser pro-

Almacén de Carbones Minerales y Vegetales

Felipe Carracedo

Royes Católicos - CÓRDOBA - Teléfono 2-6-0-6

clamada la República y cuando estábamos en plena conspiración, llamaba a don Manuel Azaña «El señor Republicano». La denominación llegó a ser usual entre todos los elementos de su Compañía, y no se le designaba de otra manera. El autor de «La Corona», que lo sabía, dijo la otra noche bromeando a la señora Xirgu:

—Ya ve usted, Margarita, como «El señor republicano», lo mismo que sabe deshacer reinos, sabe hacerlos.

La frase corrió por los camerinos del «Goya», y fué muy celebrada. Los artistas de la Xirgu, recordarían seguramente aquellos días en que «El señor republicano» no podía ir al teatro, porque sobre él pesaba una orden de detención, que estaban dispuestos a cumplimentar los mismos hombres que ahora en el exterior del teatro, recibiendo el aliento helado de la ma-

drugada decembrina, estaban convertidos en fieles guardadores de su persona.

Triunfó el autor novel como antes había triunfado el conspirador. Pero, ¿cuál de ambas victorias causaban mayor alegría a su espíritu? Un amigo nuestro, que el día de la proclamación de la República, estaba en Madrid y que ocho meses más tarde ha asistido al estreno de la primera obra teatral del señor Azaña, me decía:

—El rostro de Azaña, cuando respondía a la ovación que le tributó el público al terminar la representación de «La Corona», presentaba los mismos rasgos que en aquel anochecer de Abril, convertido en aurora republicana en que el Gobierno Provisional se hizo cargo de los destinos de España. Por razones de mi profesión—siguió diciendo nuestro amigo—, he tenido que seguir de cerca la actuación de Azaña, pero «el rostro de esta noche» sólo se lo he visto otra noche: la del 14 de Abril.

Juan Carranza

JOSE ANGEL ANON GARCIA

FABRICA DE PASTAS PARA SOPA

Doce de Octubre, 10

Teléfono núm. 1-7-4-5

C O R D O B A

La excelente calidad de los productos de esta Casa, la acreditan hoy como una de las primeras de España. No compre sin antes consultar precios.

PANADERIA DE MANUEL MORTE

Especialidad en Vienas

Calle María Auxiliadora, número 145
Teléfono 2622. Córdoba

Apoyaban la intenciona con un argumento esencial: Que la Alianza Republicana reservarle a su más numeroso dos de las carteras que hasta entonces habían asumido los socialistas, la de Trabajo y la de Hacienda.

El disparo iba contra los señores Carner y Largo Caballero. ¿Por qué? Porque el señor Carner fué el acusador del señor Lerroux en cierto feo negocio de Barcelona. Y porque el señor Largo Caballero representaba la política de legislación social, de organización obrera, pausada, inteligente y eficaz, contraria a la política de embrollo, anarquizante, que los gobernadores hechuras de don Alejandro y sus tenientes políticos, empleaban en provincias.

Es fácil recordar, por ejemplo, los gobernadores lerrouxistas de Córdoba y Sevilla, bajo cuyo mando ardían en huelgas los pueblos. El señor Montaner, por ejemplo, no se recataba de decir donde se le quería oír que la consigna de su jefe era simpatizar con los anarco-sindicalistas, frente a los socialistas.

Esta política caótica, que con la diestra estrechaba la mano de las altas clases burguesas y con la siniestra la de los pistoleros, tenía su anticuerpo más poderoso en el ministro de Trabajo, cuya mirada clara y glacial penetraba la razón de ser de los movimientos llamados sociales.

Urgía derribar al ex secretario de la U. G. T., cuya experiencia y serenidad ejercían de disolventes en la política de barullo de los radicales. Y al mismo tiempo, era preciso lanzar de Hacienda al hombre enérgico y austero que era el señor Carner. El enredo frustróse fácilmente.

El señor Azaña supo cuál era su deber y qué convenía a la República, y al sentirse herido por el costado se sacó gentilmente la flecha y siguió su camino. Es decir, continuaron los señores Carner en Hacienda y Largo Caballero en Trabajo.

¿Qué hubiera ocurrido si triunfa la maniobra del trio March-Emiliano Iglesias-Lerroux? ¿Qué sería de la República y de la pobrecita civilidad si los señores Carner y Largo Caballero, por ejemplo, sustituyen a los señores...

habría asaltado el poder. La Hacienda serían mantenes. Y la legislación de trabajo sería beneficio de las organizaciones al margen de lo que el señor Lerroux en sus discursos...

ejerció ninguna presión sobre el ministro, y supo hacerle un nuevo discurso que iba a entregarla al señor...

un libelo anónimo... declaró que... del jefe... del... entra...

señores la menor inquietud... manejos del ministrillo de la... tadura son cosa de risa. Un... cualquiera tropiezo con la incógnita y se da cuenta de que con la República no se puede jugar. Repetimos que no nos preocupan las idas y venidas del conspirador realista. Pero el Gobierno tiene la misión de seguirlos con interés y averiguar en qué consisten las ilusiones del viejo y picaro político. Al mismo tiempo, para apresurar algunos desengaños, convendría que la Comisión de Responsabilidades sustanciara el proceso contra el Gobierno que no quiso aconsejar el indulto de los capitanes Galán y García Hernández y que fueran a la cárcel aquellos ministros que, a la vera de Berenguer, el de la triste memoria, arrojaron a la faz de España el último baldón de la monarquía.

En las mismas Tendillas, esquina a Duque Hornachuelos, allí está MANUEL PADILLA con los mejores sombreros.

Para 1932

Agendas, Dietarios, Almanagues de pared, de sobremesa, etc. En todos los tamaños, de todos los precios.

LIBRERIA LMOHE

más de seis... cobre puro... cantidad... onela... garantizado el... que se constituyó la Rho... propiedad, en verdad del pue... del pequeño ahorro inglés, puesto que sus acciones,—hasta que las ha absorbido Río Tinto,—se convirtieron a una libra esterlina cada una. No estaría completo este relato, si no recordara al lector que aquel Gibraltar económico enclavado en la provincia de Huelva, fué creado por la anterior República, que vendió a la Compañía inglesa aquella finca nacional. Dígame en su disculpa, que entonces tenía el cobre escasísimas aplicaciones industriales, ya en decrecimiento; velones de Lucena, batería de cocina, camas, picaportes, clavos y tachuelas... El progreso en las utilidades de la electricidad; la invención del fusil Maüsser, cuya bala va incrustada en un casquillo de cobre eléctrico; los mil ingeniosos arbitrios de la mecánica moderna; la composición de los nuevos explosivos y de los abonos químicos; la resurrección del grabado en hueco y otras modernidades han elevado el consumo de este mineral a cifras que no pudieron imaginar antaño los vendedores locos de la mina de Río Tinto. Sin embargo, en este Gibraltar minero queda una cosa española; una sola; la mano de obra; cuatro o cinco mil obreros que ganan allí su jornal y que constituyen la población que vive alrededor del grandioso tajo de la mina. Antes de la guerra y durante la guerra, aun después de la guerra, la Compañía inglesa pudo hacer espléndidos balances y repartir ópimos dividendos a sus accionistas y enorgullecerse de constituir uno de los mejores negocios del mundo. Todavía, a principio del año actual, sus acciones se cotizaban en París a 3.770 francos la acción de una libra esterlina. En la pasada semana se ofrecían acciones...

Fracasó esta conferencia. Se hubiera llegado a un acuerdo si la Unión Minera de Katanga norteno no hubiera pretendido que se le reconociera su derecho a producir más, puesto que su coste de extracción es mucho más bajo que el de las explotaciones cupriferas de Estados Unidos, de Chile y de España. Y razón semejante alegaba la Compañía de Río Tinto, en cuanto a sus minas de Rosedia. En el yacimiento andaluz, posiblemente se tendría que dejar de trabajar. Se está sacando cobre de aquel socavón desde que Julio César vino con las legiones romanas, y antes, aun todos los idólos del pueblo ibero y sus amuletos y sus herramientas se forjaron con cobre de Río Tinto. A este comienzo de agotamiento, que obliga a labores más profundas y más costosas acarrees, se une el resurgimiento de la voluntad de los obreros, exigidora de una mayor participación en las riquezas que produce. Y si esto fuera poco, he aquí el Estado hosco, poco temeroso ya de la antaño amenazante Albión, que impone cada día mayores tributos. Recuérdese que en 1928, ante la acusación de un denunciador, la Compañía de Río Tinto se vió obligada a pagar un impuesto de exportación que había defraudado durante varios años, y además, a regalar un millón de pesetas, para que no se dijera que había sido multada. Ah, amigos. En el Katanga y en Rosedia se negocia más holgada y más feudalmente, como en los buenos años de España... En ambas comarcas vecinas, al amparo de las banderas cristianas de Bélgica y de Inglaterra, los zulúes y los matabeles se entregan a un trabajo agotador por un jornal mísero que es máscara de una verdadera esclavitud. Y cuando escasean los negros semisalvajes, que prefieren huir a nado por el río Zambezia hasta el bosque virgen, corriendo el riesgo de que se los cace como alimañas, se ven parillos en las orillas del...